

“名师入商”奏响商丘教育强市最强音

文/图 本报融媒体记者 邵超杰 谢海芳 通讯员 李青峰 龙珂予



2023年商丘市高中教学质量研讨会高中语文学科会场。

9月22日至10月8日,九大会场,十一场教研报告,2023年商丘市高中教学质量提升研讨会圆满结束。

在这场遵循育人规律,构建普通高中科学发展评价体系的对话研讨中,来自全市的3000余名高考学科教研员、高三一线教师,前往永城、夏邑、虞城等会场聆听专家经验分享,学习把握“三新”背景下高考的最新方向、核心要点和关键环节,找到高中新课程改革的突破口。

近年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,围绕加快实现教育现代化、建设教育强国,为两个百年奋斗目标奠基这一核心任务,普通高中教育以培养担当民族复兴大任的时代新人为己任,积极服务国家重大战略,砥砺奋进,攻坚克难,不断完善政策保障,积极扩大教育资源,持续提升育人质量,努力满足人民群众对公平而有质量教育的需求,取得重要进展和显著成就。

普通高中教育是国民教育体系的重要组成部分,在人才培养中起着承上启下的关键作用。“名师入商”工程是河南省教育厅和商丘市深化区域教育交流合作的一项重要举措,对提升商丘教育管理能力和学科建设水平、促进全市教育事业高质量发展具有重大意义。

一张蓝图绘到底,一届接着一届干。商丘市委、市政府始终把发展教育事业作为最大的民生工程,着力改革、整合资源、厚植优势,全力打造“教育强市”,助推民生共享升级。

“传经送宝”显真情 名师引领促提升

“语文教学的转型,应该是由‘教师讲授’走向‘学生学习’,由‘知识为重’转向‘素养为本’,由‘经验学习’转向‘标准教学’,试题的变化肯定会影响到教学方式的变化,教师如何做到‘教—学—评’的一致性?”来自郑州市外国语学校的教师尧建兴抛出一个问题,很快引发在场参会教师对于高考复习备考的深入思考:“如何由基础到能力,构建完整的数学知识结构体系,形成整体性的数学‘认知框架’,从而提高数学能力和学科核心素养?”在郑州市第一中学孙士放老师的引导下,整个教学会场迸发出智慧的火花:“高考英语试卷中融入了哪些立德树人的理念,书面表达题中埋藏了怎样的复习‘秘籍’?”英语会场教师的热情随着郑州市教育局教研室英语教研员黄利军的专题报告被点燃……

“参加这次研讨会让我视野得到了开阔,思想得到了提升,对于立德树人、育人价值、文化意识等与高考试题的融合更加透彻,专家在深刻、全面了解高考内容改革新规则和政策的基础上,将多年教学经验与建议倾囊相授,这一趟真是受益匪浅。”在刚刚结束的思想政治学科会场,商丘市一高教师刘旭峰兴奋不已。

商丘市教育局党组书记、局长韩涛高度重视“名师入商”工程,前往各高中教学质量提升研讨会进行指导,全程认真聆听,充分感受现场教师火热的教研热情、激烈的思维碰撞、强烈的求知欲望以及收获后的满心喜悦,这是商丘市高中教育的一次盛大集会。

“名师入商”聚人才 建设商丘新高地

2023年商丘市高中教学质量提升研讨会活动是在“名师入商”工程的大背景下展开的。“名师入商”工程是商丘市委、市政府“贯彻落实建设科技强市、人才强市、教育强市”战略部署的重要举措,有助于形成更具竞争力的人才聚集机制,对推进商丘建设成为国家区域中心城市具有政治意义。“名师入商”工程为本地学校的发展和教师队伍的建设提供了优质、长期、稳定的专家名师资源,为我市的名师引进校与郑州的名师输出校搭建了合作的桥梁,充分发挥名师和名校的示范、引领和带动作用,进而推动全市教育事业高质量发展。

2021年,河南省教育厅和商丘市人民政府签订了《加快推进教育高质量发展战略合作协议》。协议提出,省教育厅直属中小学以多种形式与商丘市中小学合作,选派优秀教师到商丘集团化学校或合作学校参与管理并承担部分教学任务,助力商丘加快构建高质量教育体系。

“今年,我市从省教育厅机关或基础教育课程与教学发展中心等二级机构,河南省实验中学、河南省第二实验中学、河南省实验小学、河南省实验幼儿园等省属学校,郑州外国语学校、郑州一中、郑州市属学校引进21名优秀管理人才和骨干教师,进行时长一年的异地挂职,分别担任教学、教研、教改的副校长(园)长,有效提高了商丘市教育人的管理水平。”韩涛说。

商丘市教体局贯彻落实《中共商丘市委办公室 商丘市人民政府办公室关于印发商丘市建设区域教育中心实施方案的通知》《关于实施“名师入商”工程引进高层次人才来商挂职

的实施方案》等文件精神,就召开2023年商丘市高中教学质量提升研讨会进行及早规划,多次召开活动推进会议,与承办学校、入商名师团队及市教研员三方就挑选专家、讲座内容对接协调。承办学校提前谋划,制订操作方案,为研讨会顺利开展作了全方面的准备。

这次研讨会不仅阵容强大,而且课程丰富,内容充实。研讨会紧紧围绕“核心素养为本的教学与备考一体化路径”“‘三新’背景下的‘培优补差’策略”“九大学科如何应对‘新变化’,开启‘新教学’‘新备课’‘新高考’”三大主题进行了11场报告,丰富的实践案例让参会教师满载而归。

“问题导向”育人才 教育强市奏强音

如何进一步深化课堂教学改革,创新育人方式?如何提升商丘市中小学校的教学能力和学科建设水平,推动商丘教育实现更具特色、更富活力、更有影响、更高质量发展?

2023年商丘市高中教学质量提升研讨会以问题为导向,在前期广泛调研一线教师的基础上,来自河南省基础教育课程与教学发展中心、郑州市教育局教研室、郑州外国语学校、郑州市第一中学、郑州市第四高级中学、郑州市第七高级中学、郑州市第十一中学、郑州市第四十七高级中学的专家从“三新”背景下教师困惑和需求,围绕高考评价改革的最新方向、核心要点、关键环节和最新试卷特点、试题难易、创新性思维等方面的变化,科学分析2024年高考命题趋势、题型和试卷结构,分享备考的科学复习策略和先进经验。

“本次研讨会前期我们对各高中学校的学科一线教师进行充分调研,以问题导向明确需求,而且讲座必须要有代表性、针对性、适切性以及导向性,理论和实践并行。”在会议筹备阶段,挂职商丘市教体局副局长刘俊凯说。研讨会体现了高参与性的特点,要求全市各学科教研员、高三一线教师全体参会,做到了100%参训参与度。九大学科同时开展教学质量提升研讨会,吹响了全市普通高中从教育理念到课程结构,从教学内容到教育方式,从教学管理到教学评价,从重点突破到高质量发展的号角。

“下一步,我们还将结合教师反馈问题和学校实际情况,梳理出我市高中教育教学的问题清单,基于学生核心素养发展、教师课程育人能力提升,组建一支全要素整合、全方位覆盖、多主体协同、多领域服务的一体化教研队伍,并且深入学校调研,走进课堂一线,进行课堂诊断,充分发挥市基础教育发展中心示范、引领辐射作用,创新课堂教学改革,创新育人方式,优化教育管理与服务,相信我市高中教育发展定能有新突破、上新台阶。”韩涛满怀信心地说。接下来,我市还要紧紧依托普通高中省级学科基地、新课程新教材省级示范校实施普通高中教育品牌提升工程,以高质量为主题,加快推进区域教育中心、教育强市建设,办好人民满意的教育。



2023年商丘市高中教学质量研讨会高中生物学学科会场。



教师在聚精会神听讲座。



教师在进行讨论。